

Ο Φώτης Χαραλαμπίδης σχολιάζει την ελληνική πραγματικότητα...

Κάλπη, συγκυβέρνηση, χρεοκοπία, όλα ανοιχτά

Κρίσιμες ώρες για την Ελλάδα μετά την απόρριψη του κυβερνητικού σχεδίου μείωσης του ελλείμματος από τη Σύνοδο των Υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης, στο Βρότσαβ της Πολωνίας. Η Ελλάδα ακροβατεί ανάμεσα στη χρεοκοπία, την εσωτερική στάση πληρωμών και τη λήψη νέων μέτρων, που ξεκινούν από τις μαζικές απολύσεις στο Δημόσιο και φτάνουν μέχρι τις οριζόντιες περικοπές των συντάξεων. Οι πιέσεις που ασκούνται από την τρόικα είναι πρωτοφανείς και η ελληνική κυβέρνηση, αμήχανη, αναζητά τη συναίνεση της αξιωματικής αντιπολίτευσης, η οποία διατάζει και δείχνει να επiléγει τις εκλογές.

Ανίκανη κυβέρνηση, Αναξιόπιστη αντιπολίτευση

Δεν έχει καταρρεύσει μόνο η οικονομία στην Ελλάδα, φαίνεται πως έχει καταρρεύσει και το πολιτικό σύστημα. Τα κόμματα και οι πολιτικοί παραληρούν, πιστεύοντας ότι είναι ακόμα... πολιτικά ζωντανό. Στην Ελλάδα, που βιώνει μια πρωτόγνωρη οικονομική κρίση, που βρίσκεται ήδη σε κατάσταση ανεπίσημης χρεοκοπίας και οι πολίτες της έχουν απωλέσει πάνω από το 30% του εισοδήματός τους και καθημερινά καλούνται να πληρώσουν και άλλους φόρους, έχουμε:

Μία κυβέρνηση, η οποία αποδείχθηκε ανίκανη, λήγη, χωρίς νεύρο και αποφασιστικότητα να αντιμετωπίσει την κρίση και να μειώσει τις δαπάνες του δημόσιου τομέα. Επανειλημμένα διαπραγματεύεται με την πλάτη στον τοίχο, επανειλημμένα καθυστερεί να εφαρμόσει τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει και επανειλημμένα δεν πιάνει τους στόχους. Και το χειρότερο είναι ότι τα λάθη και την ανικανότητά της καλείται να πληρώσει ο ειλικρινής Έλληνας φορολογούμενος (όχι, δυστυχώς, ο Έλληνας φοροφυγάς).

Έχουμε, επίσης, μια αξιωματική αντιπολίτευση φοβική και "τσιγκούνικη" στην απαιτούμενη συναίνεση. Η μόνη πολιτική πρότασή της περί επαναδιαπραγμάτευσης του Μνημονίου και μείωσης των φόρων, απορρίφθηκε από τους δανειστές και "ενταφιάστηκε" ύστερα από την αποτυχημένη προσπάθεια του Ευάγγελου Βενιζέλου να διαπραγματευτεί πολιτικά το έλλειμμα με την τρόικα. Μετά τα όσα διπλωματικά, πολιτικά και οικονομικά έζησαν οι

"Μαύρο πρόβατο" στο Eurogroup ο Βενιζέλος

Την αύξηση της απόστασης ανάμεσα στην Ελλάδα και στα υπόλοιπα μέλη της Ευρωζώνης, είχε τη δυνατότητα να διαπιστώσει ο Ευάγγελος βενιζέλος στη διάρκεια της συνεδρίασης του Eurogroup, στο Βρότσαβ της Πολωνίας (16/9).

Ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών αντιμετώπισε το πιο εχθρικό κλίμα που έχει αντιμετωπίσει Έλληνας υπουργός, σε αντίστοιχη συνεδρίαση, γεγονός που δείχνει ότι ο χρόνος τελειώνει για την Ελλάδα. Κι αυτό δεν αφορά την επόμενη δόση του δανείου. "Γιατί δεν κάνατε απολύσεις στο Δημόσιο", "Γιατί δεν συγχωνεύσατε φορείς", "Γιατί δεν πιάσατε φοροφυγάδες", είναι μερικά από αυτά που ακούστηκαν, κάποιες φορές με ειρωνικό τόνο... Μπορεί οι αποφάσεις να μετατέθηκαν για τις αρχές Οκτωβρίου, όμως, όπως έχουν δηλώσει κοινοτικοί αξιωματούχοι, αν δεν υπάρξουν σοβαρά απρόοπτα, η δόση θα δοθεί. Τη φιλοξενία στο Βρότσαβ θα τη θυμάται για χρόνια ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Ευ. Βενιζέλος. Οι Ευρωπαίοι συνάδελφοί του δεν ήταν και πολύ ευγενικοί μαζί του.



Έλληνες αυτές τις ημέρες, φαντάζομαι πως η Νέα Δημοκρατία θα κρύψει την πρότασή της βαθιά στα πολιτικά... σε-ντούκια της.

Παράλληλα, το ελληνικό πολιτικό σκηνικό "εμπλουτίζεται" από τον... σουρεαλισμό των αριστερών κομμάτων της Βουλής, που λένε όχι στο Μνημόνιο, όχι στην Τρόικα, αλλά δεν λένε και όχι στο δάνειο.

Ετοιμάζουν κάλπες για το Νοέμβριο

Ο Γιώργος Παπανδρέου διαβεβαιώνει προς κάθε κατεύθυνση, ότι θα εφαρμοστεί το πρόγραμμα λιτότητας και ότι δεν πρόκειται να κάνει πίσω, γιατί δεν τον ενδιαφέρει ούτε το προσωπικό του μέλλον, ούτε το πολιτικό κόστος, αλλά... Αλλά μερικοί διακινούν μάστιγες ημερομηνίες εκλογών, πριν μάλιστα από το τέλος του χρόνου. Για την ακρίβεια, με την ολοκλήρωση του...κολασμένου διμήνου. 13 ή 20 Νοεμβρίου είναι οι ημερομηνίες που διακινούνται, με το επιπρόσθετο στοιχείο ότι αυτές θα γίνουν κοινή συναινέσει με τη Νέα Δημοκρατία και πως προάγγελος αυτής της συμφωνίας είναι ότι η Νέα Δημοκρατία δέχτηκε να ψηφιστεί νορίτερα, μέσα στον Οκτώβριο, ο προ-ύπολογισμός του 2012. Λες;

Η ασφαλής ελληνική οικογένεια...

Δεν μπορώ παρά να βγάλω το καπέλο στην ελληνική κυβέρνηση για τις άοκνες προσπάθειες που καταβάλλει να διαλύσει την ελληνική κοινωνία, αφαιμάσσοντας τα τελευταία ευρώ που μπορεί να διαθέτει μία ελληνική οικογένεια, την οποία ο Γιώργος Παπανδρέου (όπως είπε στη Θεσσαλονίκη), επιθυμεί να την καταστήσει όσο πιο ασφαλή γίνεται. Στο πλαίσιο αυτό, της

παροχής ασφάλειας δηλαδή στην ελληνική οικογένεια, η κυβέρνηση έλαβε ένα ακόμη μέτρο, αυτό το τέλους (χαράτσι, επί το τουρκοικότερον), στα ακίνητα. Και ιδού πώς το επιτυγχάνει: Την Κυριακή 11/9 (στη ΔΕΘ) ανακοίνωσε ότι ο φόρος θα είναι 10 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Την Τετάρτη, στη συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής, ο Ευ. Βενιζέλος ενημέρωσε τους συναδέλφους του ότι θα αυξήσει κάπως το φόρο. "Πόσο;" τον ρώτησαν εκείνοι. "Στα 15 ευρώ ανά τ.μ.", τους ανακοίνωσε. Μια ώρα μετά τη συνεδρίαση, επίσημα ανακοινώθηκε ότι τελικά το 15 ευρώ ανά τ.μ. έγινε... 16 ευρώ ανά τ.μ.

Σχόλια; Κανένα. Τι σχόλια να κάνεις;

Συνωστισμός στην έξοδο του Δημοσίου

Τη χαριστική βολή στο ασφαλιστικό σύστημα δίνει το κύμα φυγής των δημοσίων υπαλλήλων, που προκλήθηκε από την εφεδρεία και το νέο μισθολόγιο που σχεδιάζει η ελληνική κυβέρνηση. Εάν δεν ανακοπεί ο ρυθμός εξόδου, ο κίνδυνος κατάρρευσης των Ταμείων είναι ορατός, καθώς οι φορείς του Ελληνικού Δημοσίου και το ΙΚΑ, όπου υπάγονται οι υπάλληλοι με σχέση αορίστου χρόνου, είναι σε οριακή κατάσταση.

Μόνο την προηγούμενη εβδομάδα (12/9) υποβλήθηκαν περισσότερες από 10.000 αιτήσεις συνταξιοδότησης και έως τις αρχές Οκτωβρίου, οπότε αναμένεται να ολοκληρωθεί το νέο μισθολόγιο και να αποσαφηνιστεί τι θα γίνει με τις συντάξεις, με το ρυθμό αυτό προβλέπεται ρεκόρ αποχωρήσεων.

Οι αιτήσεις που είχαν υποβληθεί μέχρι τις αρχές Σεπτεμβρίου ήταν γύρω στις 35.000, αριθμός που καλύπτει την πρόβλεψη για όλη τη χρονιά. Ο αριθμός αυτός θεωρείται οριακός για την



ευστάθεια των Ταμείων του Δημοσίου. Με τον πανικό όμως που έχει προκληθεί, δεν αποκλείεται ακόμη και να διπλασιαστεί.

Οι ευθυνόφοβοι βουλευτές

Οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ζουν καθημερινά ένα δράμα. Αλλά είναι υπεύθυνοι για την κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει. Αφενός γιατί άργησαν ν' αντιληφθούν ότι η πολιτική την οποία στηρίζουν είναι αδιέξοδη. Όπως έστρωσαν θα κοιμηθούν. Αφετέρου, γιατί αποτελούν τους πυλώνες ενός φθαρμένου πολιτικού συστήματος, στο οποίο πάντα το κυβερνητικό κόμμα αποτελεί τον θεμέλιο λίθο. Άλλωστε, αποτελούν τους εύκολους στόχους. Είναι εκείνοι που συνδέουν την ηγεσία με την εκλογική βάση. Η κατάσταση μυρίζει μπαρούτι στο εσωτερικό του κυβερνητικού κόμματος, καθώς την ώρα που το καράβι βουλιάζει υπάρχει συνωστισμός στην έξοδο. Και η Ελλάδα δεν μπορεί να πορευτεί σε αυτή τη δίνη με ευθυνόφοβους βουλευτές και με μία κυβέρνηση που προσπαθεί να κερδίσει χρόνο και, όταν βρίσκει τα σκούρα, αποφασίζει να ξεζουμίσει ακόμα περισσότερο τους Έλληνες πολίτες.

Δεν τρώνε χόρτο οι κουτόφραγκοι

Με την άκρατη κινδυνολογία της ελληνικής κυβέρνησης, που έχει στόχο την τιθάσωση των αντιδράσεων της κοινής γνώμης, προς το εξωτερικό η κυβέρνηση Γιώργου Παπανδρέου προσπαθεί να "περάσει" επικοινωνιακά την άποψη ότι έχει μεταρρυθμιστική διάθεση και ότι θα κάνει τα πάντα για να τιμήσει την υπογραφή της στο Μνημόνιο και στο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, που εξασφάλισαν τον δανεισμό του ελληνικού κράτους.

Το πρόβλημα για την ελληνική κυβέρνηση σε αυτόν τον τομέα, δηλαδή της εξώθεν καλής μαρτυρίας, είναι ότι οι κουτόφραγκοι δεν τρώνε πια χόρτο, καθώς διαπιστώνουν ότι η ελληνική κυβέρνηση, παρά τις περί του αντιθέτου διακηρύξεις, στην πραγματικότητα δεν έχει καμία μεταρρυθμιστική διάθεση (λόγω του φόβου της ανάληψης του πολιτικού κόστους) και κανένα ρεαλιστικό σχέδιο για την έξοδο από την κρίση (λόγω έλλειψης αναλλακτικών και αντίληψης).

Η μπαρούφα της εφεδρείας

Πάντως, αν κάτι με τρελαίνει με την ελληνική κυβέρνηση, είναι η... ταχύτητα με την οποία παίρνει μέτρα. Βασικά που παίρνει "μέτρα". Πάρτε παράδειγμα την εργασιακή εφεδρεία: τι φρούτο είναι αυτό, να κάθεται κάποιος και να τον πληρώνεις και ύστερα από ένα διάστημα να τον επαναξιολογείς, λέμε τώρα, και να τον προσλαμβάνεις εκ νέου; Ξαφνικά, από το πουθενά, άνοιξαν οι ουρανοί και αρχίσαμε να βομβαρδιζόμαστε με ιδέες εργασιακής εφεδρείας. Είναι η λύση, σου λέει, για τον υπέρογκο ελληνικό δημόσιο τομέα. Μάλιστα, εργασιακή εφεδρεία λέγεται το καινούργιο φρούτο...

Η... δουλεία του να μην έχεις δουλειά

Το χειρότερο φθινόπωρο μεταπολεμικά θα ζήσουν μισθωτοί και συνταξιούχοι, καθώς προβλέπεται περαιτέρω μείωση των αποδοχών και των συντάξεων, την ώρα που τα ποσοστά της ανεργίας σκαρφάζονται ολοένα και ψηλότερα, οδηγώντας την εξέλιξη της ανεργίας, σε ποσοστά που καταγράφονταν το... 1961!

Τα κακά νέα, όμως, δεν σταματούν εδώ: τον Οκτώβριο, οπότε και λήγουν τα εποχικά επαγγέλματα, οι εργαζόμενοι αυτής της κατηγορίας θα ενταχθούν στη λίστα των ανέργων, αυξάνοντας κι άλλο την ανεργία της Ελλάδος, η οποία, στο τέλος του 2011, εκτιμάται ότι θα φτάσει τους 1 εκατομμύριο ανέργους...

Το ελληνικό (τραπεζικό) ταμείον είναι (πολύ) μείον...

Σε κατάσταση παρατεταμένου εγκεφαλικού είναι τις τελευταίες εβδομάδες οι Διοικήσεις των ελληνικών τραπεζών και σηκώνουν τα χέρια ψηλά, βλέποντας ότι δεν υπάρχει η παραμικρή χαραμάδα σωτηρίας.

Ο "άερας" της συγχώνευσης Alpha Bank - Eurobank εξατμίστηκε, οι επισφάλειες ξεπερνούν τα 40 δις ευρώ, με ρυθμό αύξησης άνω του 20%, η αιμορραγία των καταθέσεων συνεχίζεται επιθετικά, με το λογαριασμό να υπερβαίνει τα 50 δις ευρώ και τις σπρόφιγγες της ρευστότητας σε διεθνές επίπεδο να παραμένουν κλειστές.

Σοκ και δέος προκαλεί η απόρριψη έκθεσης της Οικονομικής και Χρηματοοικονομικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία προειδοποιεί για τον κίνδυνο μίας νέας πιστωτικής κρίσης στην Ευρωζώνη, που προκαλείται από την κρίση χρέους σ' αυτήν.